Formoptimierung einer Brucke
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Formoptimierung einer Brucke

e Funktion = 1/Steifigkeit + Material
e Computer kann ausrechnen
 Funktion jedoch unbekannt

black box
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Intervallteilung



Allgemein Intervallteilung

Nur bei konvexer Funktion

Anfangsintervall [0,1

Der Graph wird mit Punkten in Intervalle
unterteilt

Die Y - Koordinaten werden berechnet
Ein neues Intervall wird festgelegt
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Intervallteilung

Gleiche Abschnitte: (ein Drittel)

Ergebnis: Wert zwischen a=0.6326
b=0.6327

Funktionsauswertungen: 46 Auswertungen

Ungefahre Zeit: 230 Sekunden

1 Funktionsauswertung: ca. 5 Sekunden



Intervallteilung

Goldener Schnitt: . a b
O o>
ca. 61,8 % ca. 38,2 %
\ _
~""
a+b
Ergebnis: Wert zwischen a =0.6326
b =0.6327

Funktionsauswertungen: 22 Auswertungen
Ungefahre Zeit: 110 Sekunden



Intervallteilung - Goldener Schnitt




Interpolationsverfahren



Unsere Durchfuhrung 1D




Unsere Durchfuhrung 1D

*» Festlegung dreier Punkte




Unsere Durchfuhrung 1D

*» Festlegung dreier Punkte
s Zeichnen quadratische Funktion durch diese Punkte




Unsere Durchfuhrung 1D

*» Festlegung dreier Punkte
s Zeichnen quadratische Funktion durch diese Punkte
*** Suchen nach Scheitel




Unsere Durchfuhrung 1D

*» Festlegung dreier Punkte
s Zeichnen quadratische Funktion durch diese Punkte
¢ Suchen nach Scheitel \
** Wiederholung zur Anndherung

des Minimums der Funktion




Unsere Durchfuhrung 1D

*» Festlegung dreier Punkte
s Zeichnen quadratische Funktion durch diese Punkte
¢ Suchen nach Scheitel \
** Wiederholung zur Anndherung

des Minimums der Funktion




Unsere Durchfuhrung 2D

Festlegung von sechs Punkten

Zeichnen quadratische Funktion durch Punkte

Berechnen Scheitelpunkt

Wiederholung zur
Annaherung des
Minimums der
Funktion
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Wendepunkt
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MinimumAy = 0.15



a=4.14

&
0 0,01
T1
______________________ ® — — . L
O O
Minimum
An = (4,-16)

MinimumAy = 0




Taylorpolynome

 Taylorpolynom = angenaherte Funktion
e Ableitungen (Differenzenquotient)



Vergleich - Ergebnisse

- e e

Durchschnittliche 46 222 6-18 (Abhangig vom
Auswertungen Startwert)
Zeit 3 Minuten 50 sek 1 Minute 30 sek —
- 1Minute 50 sek 1 Minute 30sek
Problem Zeitaufwendig Lokales Minimum Lokales Minimum

Lokales Minimum
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Die perfekte Brucke
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Die wirklich perfekte Bruicke

DL LT A U R A RN
HEAEREE RN N NNl
o L% & A R AR R NS R
FITRIEE NI
IER IR N T e w %
LUV VAR AR NN AN AN
. LBV A A A AN AN
()
E ©
C
| - -
c O
(ol 1
—
- X
° = S
L L
e )

30

25

20

14

10



NERRRERNENNRERN
N Y O A O O O O A
EERERNNEREENNERNN,

"m“_“___ﬁhhhﬁhmhﬁﬂ_b__axxxxx

HERRERENE NSNS

TEERIEIY Y2 E DYy

:_ﬂ__%__%_%%%xxxxx Ll

___%_h TR ET Y
| :f:\\ B R
] H%E\ NNy
i Pt el

ﬂ\\\xxxxx\\\\\
mhux\ Ll RaA

! RN ENY RNy IYEY

! NN R,

i L R

! ____._.HH_.___.\.\_._.\ p
_.._/._.,/.,/.,ﬂﬂﬂ/yz

] ,,ﬂy,_,,_// NN

i R

| ,_,/// AR T N T

i EL R R N R AR Y
,H,// T R N T TS

T 0 R R N O R R R R T Ty

LA AR A R R R R R R BRI
TR TR AR AR RN PR N
_,“____,H_.,//// VRNETY AR

:_,_,__,_,;,,,,/// L
BEREEREE AR,

L]

“ N\

.}

MHJH##,#,f,f////
|

B

AN RN
m LU VUV

g —t

ERREER

BEEERERREN
,_

20

Die wirklich perfekte Bruicke

e /weil Parameter
 F(x,y)=0,14
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